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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/01/2020) 

vom 05.02.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rainer Kruse  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Herr Max Lamp  
Herr Gerd Loge  
Herr Stefan Plücker  
Frau Ingrid Schweder  
Herr Bengt Wagner  

Gäste 
Herr Torsten Jeß Bauhofleiter Gemeinde Schönberg 

Protokollführer/in 
Herr Andree Wichelmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Pirko Arp  
Frau Gisela Henning  
Herr Hans-Hermann Malchau  
 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
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 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-
keitsanträge) 

 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 

20.11.2019 
 

   
 6.   Teilnahme an der Baumpflanzaktion der Fielmann AG in 

2020 
 

   
 7.   Konzept Obststreuwiese  
   
 8.   Aktion "Saubere Gemeinde" am 14.03.2020  
   
 9.   Bericht aus den Ausschüssen  
   
 10.   Eingewachsene Laterne am Kuhlenkamp  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die anwesenden Gäste und 
Mitglieder. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 

 
 
Änderungswünsche oder Dringlichkeitsanträge liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
 
Frau Schönberg fragt nach der Betreuung der Obstwiesen und wo diese sind. Der Vorsitzen-
de erläutert kurz den Sachstand und meint, dass das Projekt erst ganz am Anfang steht. 
 
Herr Ehnke spricht die Pflege der Knicks im Neubaugebiet Strandstraße an. Dort sind die 
Knicks sehr hoch und müssten nach seiner Auffassung dringend auf den Stock gesetzt wer-
den. 
 
Herr Jeß berichtet hierzu, dass eine Pflege der Knick erforderlich ist, es aber keine klare Zu-
ständigkeit gibt, die zuerst geklärt werden muss. Diese Klärung ist sehr aufwendig. Im letzten 
Jahr hat bereits ein Rückschnitt durch Bürger stattgefunden, der aber nicht fachgerecht war. 
 
Herr Ehnke bedankt sich für die ausführliche Antwort. 
 
Frau Schönberg fragt nach Abholzungen am Tannenweg. Herr Jeß erklärt, dass sich diese 
Grundstücke nicht im Besitz der Gemeinde befinden. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 20.11.2019 

 
 
Zur Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 20.11.2019 gibt es keine Einwände. 
 
 
TO-Punkt  6: Teilnahme an der Baumpflanzaktion der Fielmann AG in 2020 

 
 
Der Unterzeichner erläutert kurz das Konzept der Fielmann AG. Der Bürgermeister schlägt 
vor, die Bürger der Gemeinde um Spenden zu bitten und dann eine Fläche der Gemeinde 
aufzuforsten. Herr Jeß meint, dass in der Gemeinde ausreichend Flächen zur Verfügung 
stehen. Es müsste jedoch mehrere Konzepte für die Pflanzungen geben, um unterschiedli-
che Anforderungen der Bäume zu erfüllen (Wald, Allee). 
 
Herr Pflücker weist auch auf die Pflege hin, auch auf die Verkehrssicherheit. Der Vorsitzende 
will das Thema auf die nächste Tagesordnung nehmen. Der Bürgermeister empfiehlt, erst 
eine Arbeitsgruppe zu bilden und dort ein Konzept zu erarbeiten, bevor das Thema in einer 
öffentlichen Sitzung behandelt wird. Der Vorsitzende sagt dies zu. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Konzept Obststreuwiese 

 
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachstand. Hierzu zeigt er Fotos von Obstbäumen, die bereits 
im Gemeindegebiet stehen. Frau Arp ist auf der heutigen Sitzung leider verhindert. Die Vor-
stellung des Konzeptes soll nachgeholt werden. 
Herr Bengt fragt nach Haftungsfragen für die Kümmerer. Hierzu sagt Herr Jeß, dass die Ge-
meinde Grundstückspflegeverträge für Bürger auch mit der Verkehrssicherungspflicht er-
stellt. Der Bürgermeister erwähnt, dass auch Baumschauen im Rahmen der Verkehrssiche-
rungspflicht vorgesehen sind. 
 
 
TO-Punkt  8: Aktion "Saubere Gemeinde" am 14.03.2020 
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Der Vorsitzende berichtet über die sinkenden Teilnehmerzahlen an der Aktion, hofft jedoch in 
diesem Jahr auf rege Beteiligung und bittet die Mitglieder, ordentlich Werbung für die Aktion 
„Saubere Gemeinde 2020“ zu machen. 
 
Hierzu meldet sich Frau Schönberg zu Wort. Sie sammelt das ganze Jahr über Abfall und 
weist auf eine Fläche zwischen dem Edeka Markt und der Finnhaussiedlung hin, die total 
vermüllt sei. Herr Jeß entgegnet, dass diese Fläche bereits gereinigt worden sei.  
 
Der Vorsitzende führt wieder auf das Thema zurück. Er habe bereits mit den „Naturfreunden“ 
gesprochen. Diese wollen in diesem Jahr auch teilnehmen. 
 
Herr Loge hat festgestellt, dass es in bestimmten Bereichen in der Gemeinde besonders viel 
Abfall gibt. Hier nennt er die folgenden Straßen:  Bahnhofstraße, Probsteier Allee, Eichkamp, 
Ostseestraße, Eekenring und die Parkplatzflächen von Markant und REWE.  
 
Er verweist auch darauf, dass er weiterhin für Patenschaften für die Abfallbeseitigung einzel-
ner Straßenzüge wirbt. Die von ihm benannten Brennpunktstraßen sollten bei der Aktuon 
„Saubere Gemeinde“ vorrangig bedient werden. Herr Loge verliest eine von ihm verfasste 
mögliche Pressemitteilung und braucht für die Patenschaften einen Ansprechpartner. Der 
Bürgermeister schlägt Herrn Kruse vor.  
 
Herr Jeß weist auf die Möglichkeit hin, dass der Bürger bei dieser Pressemitteilung den Ein-
druck gewinnen könnte, der Bauhof der Gemeinde Schönbergkommt seiner Arbeit nicht rich-
tig nach. 
 
Herr Loge möchte gerne Firmen gewinnen, die Patenschaften übernehmen um auch weitere 
Anwohner zu animieren, ebenfalls eine Patenschaft zu übernehmen. 
 
Herr Loge wird die Pressemitteilung über die Verwaltung an den Vorsitzenden und den Bür-
germeister versenden. 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht aus den Ausschüssen 

 
 
Der Vorsitzende berichtet aus dem Planungsausschuss. Hier gibt er einen kurzen Überblick 
über den Sachstand zum Bebauungsplan 67. Ein Höhenabgleich sowie ein Grünplan sind 
noch nicht vorhanden. Daher ergibt sich für den Umweltbeirat momentan noch kein Bera-
tungsbedarf. 
 
 
TO-Punkt  10: Eingewachsene Laterne am Kuhlenkamp 

 
 
Im Kuhlenkamp steht eine Linde sehr ungünstig direkt an einer Straßenlaterne. Um das 
Lichtraumprofil für die Laterne einzuhalten sin immer wieder massive Rückschnitte an der 
Linde erforderlich. Eine mögliche Lösung könnte sein, die Laterne auf die andere Seite der 
Straßeneinmündung zu setzen. Nach kurzer Beratung beschließt der Beirat, eine Kostener-
mittlung für die Versetzung der Laterne durch die Verwaltung erstellen zu lassen. 
 
Herr Ehnke spricht wietere Laternen im Gemeindegebiet an, die Von Bäumen stark einge-
wachsen sind. Einige sind bereit auf einer Begehung des Seniorenbeirates moniert worden. 
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Der Bürgermeister erklärt, dass zukünftige Baumpflanzungen gut ausgewählt werden müs-
sen und auf Abstände zwischen Bäumen und Laternen geachtet werden soll. 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 

 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
 
 
 

  gesehen: gesehen: 
    

Kruse Wichelmann Körber Kokocinski 
- Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - - Bürgermeister - 
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